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■ Πώε ο Πρωθυπουργόβ σκοπεύει να παρέμβει αποφασιστικά από τον Ιούλιο για τη ριζική αναστροφή του πολιτικού κλΐματοε

Το σχέδιο Σημίτη για ns εκλογές
Ο ανασχηματισμός η κυβερνητική δραστηριότητα και το πακέτο ευρύτερων μεταρρυθμίσεων

Του I. Κ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗ_________

Μια ευρύτερη πολιτική κίνηση, 
η οποία Οα συνδυάζει τον ανα
σχηματισμό της κυβέρνησης με ένα 

γενικότερο πρόγραμμα συγκεκριμέ
νων μέτρων και μεταρρυθμίσεων, 
σχεδιάζει ο πρωθυπουργός κ. Κ Ση
μίτης για τον προσεχή Ιούλιο.

Πεποίθηση του Πρωθυπουργού 
είναι ότι η αλλαγή του κυβερνητι
κού σχήματος αποτελεί απαραίτητη 
αλλά όχι και επαρκή προϋπόθεση 
γτα να βαδίσει η κυβερνητική πα
ράταξη προς τις εκλογές. Και ότι αυ
τή η αλλαγή πρέπει να συνοδευτεί 
από:

- Την εξαγγελία συγκεκριμένων 
και αποτελεσματικών μέτρων κατά 
τομέα κυβερνητικής δραστηριό
τητας, τα οποία θα πρέπει να έχουν 
υλοποιηθεί πλήρως ως τις εκλογές.

- Την παρουσίαση ενός συνό
λου μεταρρυθμίσεων με ορίζοντα 
τετραετίας. Οι μεταρρυθμίσεις αυ
τές θα αρχίσουν μεν να προωθού
νται από το προσεχές καλοκαίρι αλ
λά προορίζονται κυρίως να αποτε- 
λέσουν την πολιτική πρόταση του 
ΠαΣοΚ για τις εκλογές του 2004.

Σε αυτό το πακέτο μετρήσιμων 
στόχων και ευρύτερων μεταρρυθμί
σεων αναφερόταν ο κ. Σημίτης όταν 
μιλούσε στη δήλωσή του της περα
σμένης Πέμπτης για «τους επόμε
νους στόχους του κυβερνητικού έρ
γου», οι οποίοι θα ανακοινωθούν 
μετά τη λήξη της προεδρίας της Ευ
ρωπαϊκής Εντυπης.

■ Οι αλλαγές
στο «πόθεν έσχες»

Στην (δια δήλωση, η έκφραση "προ
τάσεις για τον εκσυγχρονισμό του 
πολιτικού συστήματος» αναφέρε
ται σε αλλαγές του «πόθεν έσχες», 
του εκλογικού συστήματος και του 
λεγάμενου «πολιτικού χρήματος», 
τις οποίες ετοιμάζεται να καταθέσει 
με την (δια ευκαιρία η κυβέρνηση.

Με άλλα λόγια, ο κ. Σημίτης προ- 
τίθεται να παρουσιάσει τον προσε
χή Ιούλιο όχι απλώς μια νέα κυβέρ
νηση αλλά ένα συνολικό «πολιτικό 
πακέτο», το οποίο θα προηγηθεί κα
τά δύο μήνες του "κοινωνικού πα
κέτου» που θα ανακοινώσει τον Σε
πτέμβριο στη ΔΕΘ. Ηδη ο Πρωθυ
πουργός έκανε μια πρώτη συζήτη-

0 κ. Κ. Σπμϊτπε προτίΟεται να παρουσιάσει τον Ιούλιο 
όχι μόνο τη νέα κυβέρνηση αλλά
ένα συνολικό πολιτικό -πακέτο» για την επόμενη τετραετία

ση με κορυφαίο υπουργό της κυ- ο Πρωθυπουργός (ο οποίος, ού· 
βέρνησης για το περιεχόμενο αυτού τως ή άλλως, δεν αρέσκεται να παίρ-
του «σχεδίου μεταρρυθμίσεων» που αποφάσεις εν θερμώ και προ- 
θέλει να εκπονηθεί. ο
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τού πιστοποιήσει τα πραγματικά δε
δομένα του προβλήματος που κα
λείται να αντιμετωπίσει) δεν (ραίνε

ται να πείστηκε από τις εισηγήσεις 
αυτές, σε ορισμένες από τις οποίες 
διέκρινε εσωκομματικές σκοπιμό
τητες και, κατά την έκφρασή του, 
«μια ιδιαίτερη εμπάθεια». Δεν θέ
λησε, δηλαδή, να χρησιμοποιηθεί 
αυτή η υπόθεση ως μοχλός εσω
κομματικών εξελίξεων και ανακα
τατάξεων.

Την ίδια στιγμή, μάλιστα, απέρ- 
ριψε (για δεύτερη φορά το τελευ
ταίο διάστημα...) εισηγήσεις για «κά
ποιας μορφής διαμεσολάβηση» 
στις σχέσεις της κυβέρνησης με τους 
εμπλεκόμενους επιχειρηματίες.

Παρά ταύτα και σύμφωνα με την 
εξήγηση καλά ενημερωμένης κυ
βερνητικής πηγής, «ο Πρωθυπουρ- 

' )·ός ήθελε βεβαίως με τη δήλωσή 
του να σταματήσει αυτή η ιστορία 
αλλά αντιλαμβάνεται ότι στο εν
διάμεσο και ως τη δικαστική δια
λεύκανση ή τον ανασχηματισμό 
μπορεί να προκύψει κάτι. Στην πε
ρίπτωση αυτή και εφόσον κρίνει 
ότι πρέπει να παρέμβει, θα πα- 
ρέμβει. Υπό την προϋπόθεση, βε
βαίως, ότι θα πρόκειται για κάτι 
σοβαρό και αποδεδειγμένο».

■ Το ραντεβού
είναι κοντά

Με άλλα λόγια, η ίδια η κυβέρνηση 
φαίνεται να παραδέχεται ότι δεν εί
ναι καθόλου βέβαιη πως η δήλοιση 
του κ. Σημίτη έκλεισε το θέμα. Την 
ίδια στιγμή, μάλιστα, που όλο και 
περισσότεροι κυβερνητικοί παρά
γοντες εκφράζουν τον φόβο ότι αυ
τός ο «ανασχηματισμός με ραντε
βού» κινδυνεύει να παραλύσει την 
κυβέρνηση για το προσεχές δίμηνο.

«ίσα ίσα, τώρα είναι που όχι μό
νο θα κάτσουν σαν Παναγίες αλλά 
θα σκιστούν να επιδείξουν κάποιο 
έργο ως τον Ιούλιο» αντιτείνει 
υπουργός, συχνός συνομιλητής του 
κ. Σημίτη.

«Ο Σημίτης το έχει ξανακάνει» 
θυμίζει, πάντως, στενός συνεργάτης 
του Πρωθυπουργού. Και εννοεί τον 
Ιούλιο του 2001, όταν (ύστερα από 
μια επεισοδιακή συνεδρίαση του 
Εκτελεστικού Γραφείου) ο κ. Σημί
της είχε εξαγγείλει ταιποχρόνως συ
νέδριο του ΠαΣοΚ για τον Οκτώ
βριο και ανασχηματισμό για μετά το 
συνέδριο. «Τότε είχε δώσει ραντε
βού για ύστερα από τέσσερις μή
νες. Τώρα, τουλάχιστον, το ραντε
βού είναι πιο κοντά» συμπληρώνει 
ο συνομιλητής μας.

ψε κατηγορηματικά εισηγήσεις συ
νομιλητών του με τις οποίες τον προ- 
έτρεπαν να ακολουθήσει «σχέδιο 
Οτοαλάν» και «να διώξει εδώ και 
τώρα από την κυβέρνηση όλους 
όσοι έχουν αποτελέσει αντικείμε
νο καταγγελιών, ανεξαρτήτως της 
βασιμότητας των καταγγελιών αυ
τών».

Οι συνομιλητές αυτοί παρουσία
σαν στον κ. Σημίτη μια ζοφερή πο
λιτική εικόνα της αντίθεσης των κκ. 
Γ. Κουρή και Α0. Αθανασούλη, επι- 
μένοντας ότι «η υπόθεση είναι σο
βαρή και έχει βάθος». Και ότι μό
νο μια άμεση και εντυπωσιακή αντί- 
δραση μπορεί να σώσει την κυβέρ
νησή του από την εμπλοκή.

Τα πρόσωπα, οι Θέσεΐ5 και οι εκπλήξεις
ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ των διεργασιών που κατά παράδοση 
προηγούνται ενός ανασχηματισμού, ο κ. Κ. Σημίτης 
δέχεται σειρά εισηγήσεων για σχήματα και υποψη
φίους. Είναι γνωστή, λόγου χάρη, η πάγια εισήγηση 
του γενικού γραμματέα του υπουργικού συμβουλίου 
κ. Σ. Κοσμίδη για δραστική μείωση του αριθμού των 
υπουργείων και υφυπουργείων αλλά (όπως εξηγού- 
σε πολύπειρος υπουργός) «αυτά τα πράγματα δει1 
γίνονται εννέα μήνες πριν από τις εκλογές».

Ο κ. Σημίτης δεν έχει αποκαλύψει τος τώρα τις 
σκέψεις του ή τις προθέσεις του - και πώς θα μπο
ρούσε άλλωστε να το κάνει! Οι περισσότεροι, όμως, 
από τους στενούς συνεργάτες του σπεύδουν να κα
τεβάσουν προκαταβολικά τον πήχη των προσδοκιών

υποστηρίζοντας ότι «δεν υπάρχουν μεγάλα περιθώ
ρια για εκπλήξεις ή ανατροπές ούτε σε πρόσωπα 
ούτε σε υπουργεία». Ισως η έκπληξη του ανασχη
ματισμού να κρύβεται τπην ενδεχόμενη μετακίνηση 
του κ. Γ. Α. Παπανδρέουοε μάχιμο, πολιτικό υπουρ
γείο της πρτότιις γραμμής αφού, με την ολοκλήρωση 
της προεδρίας και το Κυπριακό, ο σημερινός υπουρ
γός Εξωτερικών μάλλον κλείνει ευδοκίμως έναν ση
μαντικό κύκλο παρουσίας σε αυτό το υπουργείο.

Αν κάτι τέτοιο συμβεί, τότε υπάρχει ενδεχόμενο 
να ανοίξει ένας νέος κύκλος μετακινήσεων των 
πρωτοκλασάτων υπουργών, πολλοί από τους οποί
ους προορίζονται να προσγειωθούν σε κρίσιμα 
εκλογικά υπουργεία.

■ Ερωτήματα και anopies 

Οι ασάφειες 
στην 
υπόθεση 
Κουρή - 
Αθανασούλη

Ποιος χειρίζεται την υπόθεση
Κουρή - Αθανασούλη από 

την πλευρά της κυβέρνησης; Ποι
ος έχει μια σαφή εικόνα των δε
δομένων του προβλήματος και 
ποιος ενημερώνει υπεύθυνα τον 
Πρωθυπουργό; Η απάντηση εί
ναι απλή: μάλλον κανένας...

Ο κ. Σημίτης έχει αναθέσει 
στον κ. Σ. Κοσμίδη, τον γενικό 
γραμματέα του υπουργικού συμ
βουλίου, την άμεση διερεύνηση 
των όποιων καταγγελιών διατυ
πώνονται κατά κυβερνιμικών στε
λεχών. Αιπό σημαίνει, βεβαίως, 
άτι οι καταγγελίες θα έχουν πρώ
τα διατυπωθεί και δημοσιοποιη
θεί. Ενα άλλο σκέλος της υπό
θεσης τελεί υπό δικαστική διε- 
ρεύνηση, άρα βρίσκεται εκτός 
κυβερνητικού ελέγχου.

Στελέχη που θα μπορούσαν να 
τη χειριστούν εκ της αρμοδιότη- 
τάς τους, όπως π.χ. ο υπουργός 
Τύπου κ. Χρ. Πρωτόπαπας, εί
ναι μεταξύ των εμπλεκομένων 
σιην υπόθεση που καλούνται να 
χειριστούν. Οι οικονομικοί 
υπουργοί δεν φαίνεται να έχουν 
λάβει κάποια ειδική εντολή και 
μάλλον δεν ανακατεύονται, πέ
ρα από τις έρευνες που διενεργεί 
το ΣΔΟΕ και τις αποφάσεις που 
παίρνει η διοίκηση του Χρηματι
στηρίου.

Το ερώτημα που θέτουν πολ
λά κυβερνητικά στελέχη (και 
όπως φαίνεται μάλλον και ο ίδιος 
ο Πρωθυπουργός...) είναι αν η 
εικόνα που έχουμε σήμερα για 
τη σύγκρουση αυτή, για τις επί 
μέρους πτυχές της και για την 
εμπλοκή ή μη εμπλοκή πολιτικών 
προσώπων είναι οριστική ή αν 
πρόκειται να προκόψουν στοι
χεία που θα την ανατρέψουν.

Σε αυτό το ερώτημα κανένας 
δεν φαίνεται να διαθέτει μια ολο
κληρωμένη απάντηση. Πόσο μάλ
λον που τόσο ο κ. Κουρής όσο 
και ο κ. Αθαναοούλης είναι πρό
σωπα που έχουν παλαιές και στα
θερές προσβάσεις στον ευρύτε
ρο χώρο του ΠαΣοΚ.

Αιπό μάλλον εξηγεί και τον 
λόγο για τον οποίο ο κ. Σημίτης 
δεν ήταν οξύτερος στη δήλωσή 
του εναντίον όσων (κατά την κυ
βερνητική εκδοχή) επιχειρούν να 
ασκήσουν πιέσεις στον Πρωθυ
πουργό και μεθοδεύουν επιθέ
σεις εναντίον κυβερνητικών στε
λεχών της εμπιστοσύνης του. I ε· 
γονός που δεν θα τον εμποδίσει 
να επανελθεί στο ζήτημα όταν 
κρίνει ότι η εικόνα θα είναι πιο 
πλήρης


